FACHWISSEN

38

FIT IM FACH

Stellen Sie es fest. Und so geht’s: Erst einmal das Ratsel losen bzw. die
passenden Antworten ankreuzen (immer nur eine Antwort auswahlen).
Und dann im Internet nachsehen, ob man richtig gelegen hat:
www.sbz-monteur.de - Das Heft > Fit im Fach: Losungen
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. Industrielle Anlage zur Ge-

winnung von Heizol, Benzin
und Diesel aus Rohol

. Wird mittels einer Spannung

von 5000 bis 15000 Volt in ei-
nem Brenner erzeugt (ii=ue)

. Umgangssprachlich fiir den

negativen Uberdruck im
Kamin

. Die Einheit einer Leistung

mit dem Kiirzel ,,kW* steht
fur

. Das dezimale Vielfache fur

1000 mit dem Kiirzel ,,k*
steht fur

. Basis jeder Verbrennung und

zu 21 % in der Luft enthalten
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Der Fachausdruck fiir die
Zahfliissigkeit von Heizol ist
die (a=ae)

. Methan, Ethan, Propan und

Butan gehoren zur Stoffgrup-
pe der (Mehrzahl)

. Eine Abgabe von Substanzen

oder Energie an die Umwelt
bezeichnet man als

Der griechische Kleinbuchsta-
be (Lambda in der Verbren-
nungstechnik steht fiir die
Abkiirzung fiir Bundes-Im-
missionsschutzverordnung
Zustand fur ein Gas, der bei
Null Grad Celsius und 1013
mbar beschrieben wird
Grofiter Lieferant fiir Erdgas
nach Deutschland
Elementarer chemischer
Bestandteil von Heizol und
Erdgas

Abkiirzung fiir parts per
million

. Der Fachausdruck fiir den

Flie3- oder Stockpunkt von
Heizol ist der

Erdgas besteht zu einem
groflen Teil aus

Transportiert die Verbren-
nungsprodukte nach drauflen

. Signalisiert den hochsten zu-

lassigen Stand des Heizols im
Tank wihrend der Betankung
Dient bei Kleinbrennern fiir

Heizol zur Anderung der Vis-
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kositat durch Erwarmung (6
= oe und d=ae)

Die Abkiirzung ,,H“ mit dem
Index ,,i“ kennzeichnet den

. Das dezimale Vielfache fur

1 Mrd. mit dem Kiuirzel ,,G*
steht fir

. Die Abkiirzung CO Index 2

steht fir

. Halt Verunreinigungen von

der Oldiise fern (O=0e)
Elementarer chemischer
Bestandteil von Heizol und
Erdgas

Die Einheit der Energie mit
dem Kiirzel ,,kJ“ steht fiir
Kenngrofle zur Beurteilung
der Austauschbarkeit von
Brenngasen

Die Abkiirzung CO steht fiir
Abkiirzung fiir das Bundes-
Immissionsschutzgesetz
Verhindert das unbeabsich-
tigte Auslaufen von Heiz6l
durch ,,Aushebern®

Das dezimale Vielfache fiir

1 Mio. mit dem Kiirzel ,,M“
steht fir

Die Abkiirzung ,,H“ mit dem
Index ,,s* kennzeichnet den
Abkiirzung fiir die Stoffmen-
ge (Chemie)

Sorgt mechanisch fiir die
Luftzufuhr eines modernen
Olbrenners (i=ae)

SBZ Monteur 2014 | 04



AR AN
1 2
AR A A
4 5
K I
6 ’} ~ 7 8 9
31416 s I
10 | A
1) 3]
11 I
L S
AR
12 ) 1 I 13
R ] R
14
15 16 I 17 18
AR L
19
y_ |
20 21 l
22 :
E |2
23
D I , — —
24 25 26
AR
27 28 I
29
10 7
> *)
30
1 I
8
31
M
32 33
IR
34 5
D
A

Um welche Art von Brennstoffen handelt es sich bei Heizdl und Erdgas
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1. Durch eine Mischarmatur
werden bei voller Offnung des
kalten (10 °C) und warmen

(40 °C) Anschlusses jeweils 6
Liter Wasser pro Minute in einen
Behilter gegeben. Welche ge-
schitzte Temperatur stellt sich
dort ein?

J 1. Die Temperatur liegt
knapp unter 10 °C

[0 2. Die Temperatur liegt
knapp tber 10 °C

[] 3. Die Temperatur liegt ge-

nau zwischen 10 °C und
40 °C

[0 4. Die Temperatur liegt
knapp tber 40 °C

[ 5. Die Temperatur liegt weit
Uber 40 °C

Mischwasser
Grundformel

2. Welche Mischtemperatur

ergibt sich rechnerisch aus

4. Eine Badewanne wird gleich-
zeitig mit Warmwasser von 55 °C
und Kaltwasser von 10 °C gefiillt.
Der Kaltwasserstrom ist dabei
doppelt so grof3 wie der Warm-
wasserstrom. Welche Tempera-

Aufgabe 1? tur stellt sich in der Wanne ein?
O 1. 20°C O 1. 25°C

O 2. 25°C O 2. 35°C

J 3.30°C O 3. 45°C

O 4. 35°C O 4. 50°C

J 5. 40°C O 5. 52,5°C

3. Einer Masse von 4 kg Wasser

mit 60 °C wird eine Wassermasse

von 2 kg mit 15 °C zugemischt.

Welche Mischtemperatur stellt

sich ein?

goggno
u A W =

. 27,5°C
. 32,5°C
. 35,0°C

45 °C

. 52,5°C

Bild: anyaivanova /iStock / thinksto
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5. Nach der Mischung von ei-
nem Liter Wasser mit 20 °C und
einer unbekannten Masse mit 30
°C ergibt sich eine Mischtempe-
ratur von 29 °C. Wie grof3 ist die
zweite Masse?

. 9,0 kg
. 5,5kg
. 3,0kg
. 2,5kg
. 1,0kg

ogooog
aua h W =

6. In einer Wanne befinden sich
100 kg Wasser von 35 °C. Diese
Masse soll auf 45 °C erwarmt
werden. Welche Masse ist dazu
zusatzlich notwendig, wenn mit
60 °C nachgefiillt wird?

. 33,3333 kg
. 66,6666 kg
. 99,9999 kg
111,111 kg
. 222,2222 kg

ogooon
aua h W =
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7. Fiir eine FuBbodenheizung
werden 200 kg/h an 24 °C tem-
periertem Riicklaufwasser mit
150 kg/h an 36 °C erwdarmten
Vorlaufwasser gemischt. Welche
Temperatur stellt sich hinter
dem Mischer ein?

. 28,50 °C
. 29,00 °C
. 29,50 °C
. 30,00 °C
. 32,00 °C

ogoood
[ T N VU

8. Eine Thermostatbatterie
erhilt einen maximalen Volu-
menstrom von 9 I/min an 10 °C
kaltem Wasser beziehungsweise
70 °C heiflem Wasser. Es soll
maximal 38 °C heif3es Wasser ge-
zapft werden konnen. Wie hoch
ist der maximale Volumenstrom
fiir diese Vorgabe, also Kalt- und
Warmwasser zusammen?

. 16,875 1/s
. 18,525 1/s
. 13,5751/s
. 93751/s
. 9,11/

ogoood
[0 T N VU N

9. Die Mischung aus drei
unterschiedlich temperierten
Wasserbecken ist zu errechnen.
ml =70 kg ; mll = 60 kg; mlil
=50 kg ; Die Mischtemperatur
betragt dann

1. 29,99 °C
. 28,89 °C
. 22,75 °C
. 21,98 °C
. 20,79 °C

oooonO
v A W N
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10. Ein Behilter gefiillt mit
einer Wassermasse von 2000 kg
soll von urspriinglich 18°C
durch Zugabe von Wasser mit
10°C Temperatur auf 14 °C he-
runtergekiihlt werden. Welche
Wassermasse liegt abschliefiend

zusammen vor?

. 3000 kg
. 4000 kg
. 5000 kg
. 6000 kg
. 7000 kg

oggooog
u oA W =

171. Eine Wassermasse von
35kg und 10 °C in einem MAG
bekommt durch Wasserausdeh-
nung im System eine zusatzli-
che Masse von 1 kg mit einer
Temperatur von 90 °C. Welche
Mischtemperatur stellt sich im
MAG ein?

. 35,22°C
. 24,22 °C
. 22,22°C
. 18,22 °C
. 12,22°C

oggooog
aua b~ w N =

12. Zwei Schweiftropfen
gleicher Dichte von 38,2 °C und
37,4 °C vermischen sich. Der
wirmere der beiden Tropfen ist
doppelt so grof wie der andere.
Welche Mischtemperatur stellt
sich ein?

. 38,133 °C
. 37,955 °C
. 37,933 °C
. 37,633 °C
. 37,522 °C

oggooogd
aua b w N =

13. Ein Pfiitze mit 70 kg Was-
sermasse hat sich sommertags
auf 35 °C erwarmt. Ein Regen-
guss von 8 °C kiihlt die Pfiitze
runter auf 34,25 °C. Welche
Masse hat der Regen zusatzlich
in die Pfiitze gespiilt?

. 2kg
. 3kg
. 4kg
. 5kg
. 6 kg

ogooog
a N woN =

Im Internet nachschauen, ob man richtig
gelegen hat unter:
www.shz-monteur.de > Das Heft >

Fit im Fach: Losungen
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